



## Zrážka náboženstiev či civilizácií?

Všetky veľké svetové náboženstvá – budhizmus, hinduizmus, židovstvo, islam a kresťanstvo – sú náboženstvami pokoja.

Zaráža nás v dnešnom svete, že sa takmer denne stretáme s problémami, ktoré súvisia, aspoň na prvý pohľad, s problémami medzi nimi. Počujeme o atentátoch, útokoch, mŕtvych a takmer vždy sa tam spomenie, že to boli ľudia formovaní takým či oným náboženstvom (najčastejšie islamom).

Je viacero teórií o problémoch dnešného sveta. Jedna z nich hovorí o zrážke civilizácií – teda že na rozhraní civilizácií vznikajú a aj budú vznikáť problémy. A že civilizácia je tvorená náboženskými myšlienkami. Každé náboženstvo sa podpísalo pod vytvorenie svojej kultúry – civilizácie: teda pod hodnoty, predstavy o živote, spoločenské rozvrstvenie... Nejde v prvom rade o zrážku náboženstiev – pretože motívy atentátov a iných vecí sú rôzne (ide o priestor k životu, snahu o ovládnutie sveta, o slobodu, o bohatstvo...), ale o zrážku civilizácií, ktoré sú dlhodobo formované rôznym učením a rôznym chápaním svojho učenia.

Pokladám za dôležité pripomenúť si v tejto súvislosti, že to nie je jedno, čo si ľudia hovoria, v čo veria... Dlhodobo sa to podpisuje pod naše názory a potom aj správanie. Tiež nie je jedno, ako rozumieme svojej viere.

**Z myšlienok vychádza správanie človeka.** A to nie len v medzinárodnom meradle! Nie je jedno, čo hovoríme svojim deťom, nie je jedno aký spôsobom ovplyvňujeme priateľov, kolegov... Nie je jedno v čo veríme.

Nie sú aj problémy dnešného sveta výzvou, aby sme sa snažili dobre porozumieť o čo v živote ide? Dobré porozumieť aj svojej viere aj svojej civilizácii?

Všetkým prajem, aby naša snaha rozumieť nebola plytká a aby sme stihli súboj s časom.

Peter Cibira



## K sviatku Sedembolestnej

Raz mi jedna pani rozprávala o tom, že chcela ísť na púť do Fatimy k Panne Márii, ale akosi sa jej to nepodarilo. Ten zájazd nakoniec zrušili. Vtedy sa jej syn opýtal: „a v Šaštine si bola kedy?“

Naša nebeská Matka je matkou všetkých ľudí. Na mnohých miestach sveta sú pútnické miesta, kde môžu ľudia k nej prichádzať. Strela som sa s ľuďmi, ktorí sa vrátili aj zo vzdialených mariánskych pútnických veľmi posilnení.

Pre mňa je Šaštín zvlášť obľúbené miesto pre modlitbu. My Slováci máme patrónku, ktorá nám pripomína, že prežila veľké bolesti. Cez ich poznanie dokáže pochopiť a precítiť aj naše bolesti. Verím v lásku a pomoc našej Sedembolestnej Matky. Šaštín je tiež miestom, kde počas púte vládne zvláštna atmosféra, kde prežívam spolupatričnosť so všetkými pútnikmi, stretávam tam svojich priateľov a známych.

A.B.

### Apoštolát modlitby na mesiac október:

- **Všeobecný:** Aby kresťania, pevní vo svojej viere, viedli živý rozhovor s príslušníkmi iných náboženských tradícií.
- **Misijný:** Aby primerane rástla prítomnosť katolíkov v národnom živote a v médiách Latinskej Ameriky.
- **Úmysel KBS:** Za kresťanské rodiny. Aby sa v našich kresťanských rodinách spoločne modlievali posvätný ruženec.

### Okamih detí

Život funguje podľa reálnych logických dôsledkov. Psychologické negatívne vzťahové dôsledky, ako napríklad hnev, vyvolávajú pocit viny, podpichovanie a odopieranie lásky. Obyčajne nemotivujú ku zmene. Ak áno, je to zmena krátkodobá a jej cieľom je iba prinútiť daného človeka k tomu, aby znížil psychologický tlak. Ku skutočnej zmene dochádza obyčajne len vtedy, keď sa človek stretne s logickými dôsledkami svojho správania, ako je napríklad bolesť alebo strata času, peňazí, majetku, vecí, ktoré má rád, a ľudí, ktorých si cení. Teda ide o reálne logické dôsledky, nie len o psychologické. Ide o zákon sejby a zberu úrody. Čo si zaseje svojim správaním, to si musí aj zožať, pretože tak bude fungovať aj život v dospelosti. Ironicky by sme to mohli povedať, že ak dieťaťu vstúpime, že si

nemusi plniť svoje úlohy, pretože aj tak to niekto urobí za neho, nemusí robiť to čo má, pretože aj tak sa mu nič nestane, môže vypustiť svoje povinnosti a predsa ísť kam chce... tak sa nemôžeme čudovať, že nepreberá zodpovednosť na seba. Dieťa sa dokonca môže pripraviť, že pri všetkých vymenovaných veciach budú na neho kričať... ale dá sa na to pripraviť a vnútorne sa obrniť... Princíp je totiž v tom, aby rodičia preniesli zodpovednosť za jeho život na neho samého. Pokiaľ majú za neho zodpovednosť iba oni a dieťa necíti zákon sejby a žne na vlastných pleciach, nie je to dobré.

Spracované podľa knihy: Dr. H. Cloud, Dr. J. Townsend: Děti a hranice, Návrat domu, Praha 2003

## Naše najväčšie uspokojenie je v rodine. Najdôležitejšiu prácu robíme doma.

**Šťastná rodina** nevzniká sama od seba. Jej budovanie spotrebuje každý kúsok energie, nadania, túžby, predstáv a rozhodnutí, ktoré v sebe nájdeme. Veci, na ktorých vám **skutočne záleží**, vyžadujú čas, myslenie, plánovanie a musia byť pre vás prvoradé. **Musíte na nich pracovať a vedieť sa kvôli nim obetovať**.

Musíte ich chcieť a platiť za ne.

Skúšky života nás **zjemnia**. Právě priateľstvá vás podržia.

Výchova detí je ťažká práca. Je rovnako vyčerpávajúca ako aj naplňujúca... byť rodičom znamená obetovať sa.

Rodinné vzťahy upevňuje: schopnosť **obnovovať**, **ospravedlniť sa** a začínať odznova.

V **akejkoľvek** situácii sa nachádzate - hoci máte aj obrovské problémy, ťažkosti - stále zostáva veľmi veľa nádeje na ceste k vášmu cieľu.

Rozhodujúce je mať cieľ, trasu a kompas.

No v akejkoľvek situácii sa nachádzate, podstatné je, aby ste nikdy **neporovnávali** postavenie svojej rodiny

s inými. Mnohí si myslia, že ostatné rodiny sú dokonalé, zatiaľ čo ich rodina sa rozpadáva, pritom každá rodina má trápenie, každá nesie svoje vrece kameňov.

Úžasné je, že sen, vidina, **vízia je mocnejšia ako bremeno**. Znamená to, že predstava novej budúcnosti - lepšieho polozenia - lepšej situácie je silnejšia ako akékoľvek zlo, ktoré sa v minulosti nazbieralo, alebo akékoľvek ťažkosti, ktorým ste v súčasnosti vystavený.

Uplatňovanie princípu úcty a schopnosť skutočne a empaticky počúvať iného, je jednou zo zásad vysoko-výkonných a úspešných ľudí na každej životnej ceste.

Naozajstná a trvalá zmena musí prebiehať zvnútra smerom von. Snažíme sa letieť v ovzduší pre rodinu nepriaznivom, plnom vírov so silným protivetrom, ktorý mnohé rodiny ľahko odchyli od správnej trasy.

Túžba po vytvorení silnej rodiny nestačí. Potrebujete mať pevnú vieru v Božiu prozreteľnosť, **lásku** a silu nachádzať v **dôvere v Neho**.

Maj iba jedinú túžbu:  
byť plne, bez škrtu, takým,  
akým ťa chce mať Boh...  
a budeš dokonalý.

Nedovoľme malým nehodám,  
aby zranili veľké priateľstvá.

Mierou úspechu nie sú

naše víťazstvá, ale spôsob,  
akým sa vyrovnávame  
s neúspechmi.

## Boh je láska

Opäť je tu október. Mesiac, kedy sa zbiera úroda z polí. Zberáme všetko, čo sme na jar zasiali a o čo sme sa celé leto starali. Tak je to aj so životom. Keď príde jeseň života, oberáme úrodu, ktorú sme zasiali a o ktorú sme sa s láskou starali.

Tí, ktorí máme svojich rodičov, nemali by sme na nich zabúdať. Sú to ľudia, ktorí bez ohľadu na to, či sa im ich láska vráti, rozdávať svoju lásku celými priehrstiami. Pamätáme sa ešte, kam sme sa utiekali s rozbitým kolenom, kto pri nás presedel celú noc, keď sme boli chorí? Kto nám pomáhal s úlohami, keď sme si nevedeli poradiť? Kto za nás umyl riad, keď nám sa nechcelo, kto upratol izbu? Dnes, keď už majú strieborné vlasy a postava sa im skláňa k zemi, potrebujú oni takúto nezištnú lásku, potrebujú vrátiť tretí groš. Ak sa ujalo

len jedno semienko a vyrástla z neho láska, budú títo naši starkí vďační a spokojní.

Treba im lásku prejavovať v dennodenných drobnostiach. Stačí úsmev, pekné slovo, pohladenie, stisk ruky, návšteva v chorobe, podanie vody.

Potrebujú vedieť, že nás majú, tak ako my vieme, že máme ich. Každý potrebuje niekoho, komu môže vyrozprávať svoje radosti ale aj žiaľ. Urobme z jesene života našim najbližším krásne babie leto. Nezabúdajme na nich, nech nemusíme nikdy so smútkom v srdci rozmýšľať v novembri (na dušičky) nad tým, čo sme neurobili a čo sme urobiť mohli. Predsa kvety sú krajšie v milovanej ruke a sviece vo svietniku, ako v hline.

Mesiac október má prívlastok i mesiac úcty k starším. Myslime na to, čo môžeme urobiť.

Ešte máme čas.

–It–

## Anjeli naši duchovný strážcovia

Biele oblečenie, krídla a svätožiara na hlave. Každý si pomyslí to je určite opis anjela, ale vyzerá skutočne takto anjel – anjel strážca. Veď ich nikto nikdy nevidel, je to len predstava človeka. Ak ľudia hovoria, že videli anjela, bol to skutočne anjel. Panne Márii sa zjavil anjel Gabriel, keď jej zvestoval radostnú novinu, ale ona bola vyvolená Božia Matka.

Anjeli strážny majú veľký význam v živote človeka. Ochraňujú nás a pomáhajú, aby sme sa nedali na zlé chodníčky. Zlí anjeli nás pokúšajú každý deň, aby sme sa odvrátili od Boha. Títo anjeli neposlúchli Pána Boha a boli vyhnaní z raja.

Pán Boh stvoril anjelov ako duchovné bytosti, ktoré majú rozum a slobodnú vôľu, ale nemajú telo. Každý z nás má svojho anjela strážcu, ktorý nás chráni kdekoľvek sme a čokoľvek robíme. Mali by sme na neho pamätať v modlitbách a poďakovať sa mu. Napríklad aj modlitbou, ktorú všetci poznáme:

*Anjel Boží strážca môj,  
prosím ťa vždy pri mne stoj.  
Pomocnú mi ruku daj  
vo všetkom mi pomáhaj,  
aby som vždy v každej chvíli*



*viedol život Bohu milý,  
a tak Tebou chránený  
bol raz v nebi spasený.*

Amen.

Katarína

## Tvoj hrad

Čo to vidím? Čo to cítim?  
Len bolesť prepletenu žitím?  
Vari má úsmev absenciu?  
Kde smiech a radosť teraz žijú?

Musím len znova začínať,  
kedy už úrodu budeš žať?  
Nevládzeš zrazu toľký krát,  
novú úlohu života zas hrať.

Veď koľký krát  
si už staval hrad?  
Ten v neistote zrútil sa ti.  
Zostali trosky v tvojom žití.

Len túžba - stála, odveká,  
čo nepoteší človeka.  
Semienko túžby znova sej.  
Čo vzklíči z neho? Beznádej?!?

Len jeden život to je...  
ten tvoj - zrnko v piesku.  
Osud už sa ti znova smeje.  
Si kvapka v mori, iskra v blesku...

Čo záleží na jednom živote?  
Veď na svete sú ich miliardy.  
Tých, čo trpia tak prekliate,  
i tých, čo sa majú radi.

Nemáš chuť opäť vstávať raz  
a začať znova stavať hrad,  
nestačia sily zas a zas,  
zas hrá ti niekto do karát.

Kto je to? Osud!!!  
Nespi. Neplač a vstaň, už nesmúť.  
Skús stlačiť kľučku dverám života,  
otvor mu cestu, nech ujde samota...

Veď koľký krát  
si už staval hrad?  
Hrad zmyslu tvojho života?  
Skús to znova a znova,  
a potom zas, keď stroskotá...

Nedovoľ mu, aby ťa k zemi zrážal,  
aby po tebe hrdo šliapal,  
ak bude treba, i tisíckrát,  
začni si znova stavať hrad!!!

Milada Krajáčová



## Super výlet na Jahodníku

Bol pondelok 30. augusta. Dnes ideme konečne zo speváckeho zboru na výlet! Vstali sme z postele a začali sa baliť. Okolo jednej hodiny poobede sme sa všetci začali schádzať na zastávke.

Autobus nás odviezol do Smoleníc a odtiaľ sme sa vybrali pešo na Jahodník. Prišli sme tam, vybrali si izby a vybalili sa. Chlapci nachystali drevo na táborák a potom sme sa až do tmy hrali na lúke. Večer bola opekačka, pri ktorej sme si dobre zaspievali. Naučili sme sa aj novú pesničku a hneď ako sme prišli domov, zaspievali sme ju na sv. omši. Večer a ráno sme sa pomodlili nové modlitby od p. farára. Stihli sme si aj rozprávať strašidelné príbehy. Potom sme išli spať. Na druhý deň ráno po raňajkách sme išli na túru a potom sme hrali rôzne hry. Táborák nebol, lebo nám pršalo. Posledný deň sme sa hrali na lúke, potom sme sa pobalili a smutní vybrali domov. Priniesli sme si odtiaľ veľa zážitkov, na ktoré nezabudneme.

Mária Purgyiová,  
Marianka Babišová



## Láska sa nedá odmerať...

V posledných dňoch celý svet spoznal doposiaľ veľmi nespočítané, pre väčšinu ľudí neznáme ruské mesto Beslan. Vďaka teroristom už o ňom vie celý svet. Niet človeka, ktorý by o ňom nepočul a zároveň nehovoril, lenže bolestivé na tom je to, z akých príčin. Médiá celého sveta oznamovali tú smutnú správu a zároveň jej priebeh. Výsledky boli strašné, ba čo boli – sú a svedčia o tom obrázky v novinách, časopisoch, zábery v televízii. Nebudem sa vyjadrovať prečo sa to stalo, ako je to vôbec možné, pretože to neviem a nechápem. Nikdy to nepochopím, lebo vraždiť nevinných ľudí a ešte aj deti, ktoré sa tešili do školských

lavíc, ktoré mali život pred sebou... Pred sebou? – dávam si zrazu otázku. Už ho majú za sebou a to sa naň ešte len pripravovali. Táto téma bola v našom dome každodenná. S deťmi sme o tom veľa hovorili. Čítali sme spolu tie nemilosrdné články, ktoré mi oči vždy zaliali slzami. Keď sme sa dostali k tomu, že matka, ktorá mala dve deti, mohla s jedným odísť, ale druhé musela nechať tam, na tom mieste, kde sa zabývala smrť a číhala na každého, kto sa odvážil čo i len pohnúť, ba i na tých, ktorí len tichúčko čakali, kedy bude koniec utrpeniu. Moje deti reagovali na to takto: „S jedným mohla odísť? Mala si vybrať? Všetci by si si vybrala mňa?“ „Mňa!“ - prekrikovali sa jeden druhého. Táto ich otázka ma naozaj zaskočila. Ako si môže milujúca matka vybrať, ktoré dieťa viac ľúbi? Láska sa predsa nedá

odmerať. Aké ťažké muselo byť pre matku vybrať si s ktorým dieťaťom odíde a ktoré nechá tam, v „cele smrti“. Srdce jej muselo krváčať a bolesťou určite neutíchalo. Dlhoo neutíchno. Možno nikdy. Na naliehanie mojich detí som napokon odpovedala: „Poprosila by som ich, aby pustili vás oboch a ja by som tam zostala.“ „To by ti nedovolili!“ - obaja na to. Opäť ma zaskočili. „Aspoň by som sa o to pokúsila a ak nie, asi by sme zostali všetci tam. Nevie.“ Deti mlčali. Už sa nehádali, kto z nich by zostal a kto by sa zachránil. Nastala chvíľa ticha. Každý z nás sa zamyslel... „Poďme sa za nich pomodliť!“ - prerušila mi myšlienky veta jedného z mojich detí. „Poďme.“ odpovedala som s červenými očami, z ktorých sa mi kotúľali slzy bolesti a bezmocnosti..., viac pre nich urobiť nemôžeme.

M.K.

## Pekný zájazd nášho Spolku

Členovia redakčnej rady Duchovných ozvien ma požiadali, aby som Vás v skratke znovu oboznámil s činnosťou Spolku vinohradníkov a vinárov a najmä o nedávno uskutočnenom tematickom zájazde. Rád využívam túto príležitosť, aby som sa s Vami podelil s dojmami a poznatkami z tohto zájazdu.

Zájazd Spolku vinohradníkov a vinárov zo Suchej nad Parnou sa uskutočnil na základe plánu práce na r. 2004, a to 21. augusta, do známej vinohradníckej oblasti na juhu Moravy. V uvedený deň sme navštívili mestá Valtice a Mikulov a ich okolie. Cieľom tejto exkurzie bolo oboznámiť sa s prácou, výsledkami a problémami tamojších vinárov. V dohodnutom čase

nás vo Valticiach privítal skúsený a známy vinár z Mikulova p. Jiří Ondráček, ktorý nás sprevádzal a venoval sa nám počas celej exkurzie. V prvom rade sme navštívili vinice p. Machalka, a to rodiacu vinicu, ako aj vinicu novozaloženú. Po obhliadke sme sa presunuli do Valtíc pod zámok, kde sme si prezreli Salón vín Českej republiky a vinné pivnice pod týmto zámkom. Mali sme zabezpečený odborný výklad, spojený s degustáciou moravských vín. Oboznámili sme sa s technologickými postupmi pri tvorbe, zrení a skladovaní vín. Po dobrom obede sme sa presunuli do Mikulova, navštívili sme súkromného vinára so stredne veľkou prevádzkou. Oboznámil nás s vlastnou technológiou výroby



vín, ochutnali sme pomerne široký sortiment jeho produkcie. Našu exkurziu sme zakončili pod známym mikulovským zámkom v súkromnom archíve vín. V príjemnej pohode, pri dobrom víne, v družnej debata s našim sprievodcom sme si zaspievali pesničky za doprovodu harmoniky Jarka Babiša. Zájazdu sa zúčastnilo 39 ľudí, členov Spolku, ich rodinných príslušníkov, alebo priateľov a sympatizantov našej práce. Stretli sme sa s príjemnými ľuďmi, oboznámili sme sa s ich prácou a výsledkami tejto práce. Znovu sa potvrdilo, že je potrebné zamerať sa najmä na vysokú kvalitu dorábaných vín. A to je aj cieľ práce nášho Spolku v návaznosti na našu vinohradnícku tradíciu. Víno samo o sebe je ušľachtilým nápojom a popíjanie v príjemnom prostredí so srdečnými ľuďmi vytvára atmosféru, na ktorú pretrvávajú len tie najkrajšie spomienky.

Ing. Milan Hutár  
predseda SVVS



Babka spozorovala, ako dedko berie kľúče od pivnice a vraví:

- starý, zase ideš chlastať?
- nie, starká, len sa idem potešiť z božích darov.

**Najlepším zdrojom inšpirácie je sám život.**  
Martin Maxa

## FARSKÉ OZNAMY

### Bohoslužby na október

#### Sv. omše v týždni

(Rozpis sv.omší je orientačný, rozhodujúce sú farské oznamy)

Suchá – utorok - piatok 18.00;

Košolná - streda 17.00; Zvončín - štvrtok 17.00

#### Sv. omše v nedeľu a vo sviatok

**1. októbra** – 1. piatok v mesiaci,

Zvončín 7.30; Suchá 18.00

**2. októbra** – 1. sobota v mesiaci,

Suchá 7.30

**3. októbra** – 27. nedeľa v Cezročnom období

Košolná 18.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

Suchá 7.30 a 10.30; Zvončín 9.00

**10. októbra** – 28. nedeľa v Cezročnom období

Zvončín 18.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

Suchá 7.30 a 10.30; Košolná 9.00

**17. októbra** – 29. nedeľa v Cezročnom období

Košolná 18.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

Suchá 7.30 a 10.30; Zvončín 9.00

**24. októbra** – 30. nedeľa v Cezročnom období

Zvončín 18.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

Suchá 7.30 a 10.30; Košolná 9.00

**31. októbra** – 31. nedeľa v Cezročnom období

Košolná 18.00 v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

Suchá 7.30 a 10.30; Zvončín 9.00

Zmena letného času na zimný

### september v našej farnosti

#### Zosnulí:

+ 30. 8., Paulína Hrabínová, Košolná, 63.r.

+ 16. 9., Anna Heribanová, Zvončín, 79.r.

#### Sviatosť manželstva uzavreli:

28. 8., Oliver Ciglán a Stanislava Horváthová

28. 8., Samuel Fabian a Zuzana Florkovičová

18. 9., Mário Belica a Gabriela Uramová

#### Pokrstení:

\* 16. 7.2004, Marek Ottmar, Zvončín

\* 26. 7.2004, Martin Vandák, Suchá

\* 27. 4.2004, Karolína Rybárová, Košolná

\* 5. 8.2004, Mário Panák, Zvončín

### Farský mesačník DUCHOVNÉ OZVENY

Vychádza poslednú nedeľu, s dátumom nasl. mesiaca.

Vydáva Rímskokatolícka cirkev, farnosť Suchá

nad Parnou č. 431, PSČ 919 01, tel: 033 / 558 01 44.

Zodpovedný redaktor: Mgr. Peter Cibira, administrátor

S povolením Arcibiskupského úradu v Trnave, dňa

3.8.1998, č. 2663/98.

Cena: dobrovoľný príspevok

## OKTÓBER 2004

Cezročné obdobie

Pi 1 Terézia z Lisieux, panna, učiteľka Cirkvi

So 2 Anjeli strážcovia

**Ne 3 27. Nedeľa v Cezročnom období**

Po 4 František Assiský

Ut 5 Placidus, mučeník

St 6 Bruno, kňaz

Št 7 Ružencová Panna Mária

Pi 8 Pelágia

So 9 Dionýz, biskup a spoločníci mučeníci

**Ne 10 28. Nedeľa v Cezročnom období**

Po 11 Valentína

Ut 12 Maximilián

St 13 Koloman

Št 14 Kalixt I., pápež, mučeník

Pi 15 Terézia z Avily, panna, učiteľka Cirkvi

So 16 Pius X., pápež

**Ne 17 29. Nedeľa v Cezročnom období**

Po 18 Lukáš, evanjelista

Ut 19 Ján de Brébeuf, Izák Jogues a spol. muč.

St 20 Vendelín

Št 21 Hilarion

Pi 22 Salome

So 23 Ján Kapistránsky, kňaz

**Ne 24 30. Nedeľa v Cezročnom období**

Po 25 Chryzant a Dária, mučeníci

Ut 26 Evarist, pápež, mučeník

St 27 Sabína

Št 28 Šimon a Júda, apoštoli

Pi 29 Silvia

So 30 Zenóbius, mučeník

**Ne 31 31. Nedeľa v Cezročnom období**

### Výročia, významné cirkevné akcie

**13.10.**

biskupská vysviacka Mons. Ján Bukovský,  
(1990), býv. apoštolský nunciatus v Moskve,  
emeritný arcibiskup v Mödlingu (Rakúsko), Rím

**16.10.**

výročie zvolenia pápeža Jána Pavla II. (1978)

**22.10.**

výročie slávnostného začiatku pastierskej služby  
Jána Pavla II. (1978)

**24.10.**

zbierka na misie